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	Piano triennale per la razionalizzazione dell’utilizzo delle dotazioni strumentali di cui all’art. 2, comma 594 della legge n.244 del 24 dicembre 2007   
Relazione  anno 2014



            La presente relazione (prevista dall’art.2, comma 594, della Legge n. 244 del 24/12/2007) assolve l’obbligo, per il Comune di Portico e San Benedetto, di verificare – con riferimento all’esercizio 2014 - lo stato di realizzazione del piano triennale per l’individuazione di misure finalizzate alla razionalizzazione dell’utilizzo:

· Delle dotazioni strumentali, anche informatiche, che corredano le stazioni di lavoro nell’automazione degli uffici;

· Delle autovetture di servizio, attraverso il ricorso, previa verifica di fattibilità, a mezzi alternativi di trasporto, anche cumulativo;

· Dei beni immobili ad uso abitativo o di servizio, con esclusione dei beni infrastrutturali.

Il Piano triennale per la razionalizzazione dell’utilizzo delle dotazioni strumentali di cui all’art. 2, comma 594 della legge n.244 del 24 dicembre 2007  è stato approvato con deliberazione della Giunta Comunale n.  42 del 04.08.2014, in sede di adozione degli atti di programmazione propedeutici all’approvazione del bilancio di previsione e pluriennale 2014-2016.  

           Con riguardo al comma 595 della citata legge, la predetta norma prescrive l’indicazione, nei piani delle misure dirette a circoscrivere l’assegnazione di apparecchiature di telefonia mobile ai soli casi in cui il personale debba assicurare, per esigenze di servizio, pronta e costante reperibilità e limitatamente al periodo necessario allo svolgimento delle particolari attività che ne richiedono l’uso individuando, nel rispetto della normativa sulla tutela dei dati personali, forma di verifica, anche a campione, circa il corretto utilizzo delle relative utenze.

            Con riguardo al comma 596 della citata legge, la predetta norma stabilisce che, qualora gli interventi di cui al comma 594 implichino la dismissione di dotazioni strumentali, il piano è corredato dalla documentazione necessaria a dimostrare la congruenza dell’operazione in termini di costi e benefici.

             E’ stato appurato che i Responsabili degli Uffici Comunali hanno effettuato un’attenta analisi delle dotazioni strumentali in essere rilevando le modalità con cui razionalizzarne l’utilizzo ed il lavoro suddetto ha permesso di realizzare il “Piano Triennale per la Razionalizzazione dell’Utilizzo delle Dotazioni Strumentali”.

             La ratio seguita per la redazione del Piano è stata quella del conseguimento dei soliti obiettivi di efficienza, efficacia ed economicità dell’azione amministrativa in misura, però, tale da consentire agli Uffici di disporre di supporti strumentali idonei al raggiungimento degli obiettivi gestionali stabiliti dall’Amministrazione.


  Nella presente sede, in sede di rendicontazione di esercizio, si riportano i singoli settori di spesa di funzionamento interessati dall’art.2, commi 594-599, della legge 244 del 24/12/2007 (legge finanziaria 2008) a consuntivo dell’esercizio 2014, enucleando gli eventuali contenimenti o incrementi di spesa rispetto alle previsioni di esercizio:
-
scheda 1: “dotazioni strumentali anche informatiche” ex art. 2 -  comma 594 – lettera a) legge 244/2007;

-   scheda 2:  “razionalizzazione dell’utilizzo delle autovetture di servizio” ex art. 2 -  comma 594 – lettera b) legge 244/2007;

-   scheda 3:  “beni immobili per uso abitativo o di servizio” ex art. 2 -  comma 594 – lettera c) legge 244/2007;

-   scheda 4:  “telefonia mobile” ex art. 2 -  comma 594 – lettera d) legge 244/2007.
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