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                 SEDE

Oggetto: Relazione realizzazione obiettivi anno 2022.

In riferimento all’oggetto si comunica che gli obiettivi gestionali, assegnati alla sottoscritta per l'anno 2022 sulla base della delibera di Giunta Comunale n. 36 del 21/04/2022, sono stati realizzati come di seguito specificato:

1) SERVIZIO DI STATISTICA DEMOGRAFICA, CHE MENSILMENTE E ANNUALMENTE TIENE AGGIORNATO IL MOVIMENTO DELLA POPOLAZIONE RESIDENTE E I FLUSSI MIGRATORI: 
Nel corso dell’anno 2022 la sottoscritta ha curato il lavoro di routine come il rilascio di certificati, di carte d’identità, le iscrizioni per immigrazione e per nascita, le cancellazioni anagrafiche per emigrazione e per decesso, cambi di indirizzo all’interno del Comune, provvedendo, nello stesso tempo, all’aggiornamento di tutte le variazioni sugli strumenti informatici e all’invio delle statistiche mensili e annuali con la verifica dei dati presenti in anagrafe con tutti i movimenti intervenuti nell’anno (emigrazione, immigrazione, nascita, morte, matrimonio, ecc.).

Nel mese di giugno dell’anno 2018 il Comune di Portico e San Benedetto è subentrato in ANPR (Anagrafe Nazionale Popolazione Residente); un progetto di anagrafe unica a livello nazionale che raccoglie i dati e i servizi demografici degli italiani. Oltre ad evitare duplicazioni nelle informazioni, grazie ad ANPR i cittadini possono verificare e modificare facilmente i propri dati demografici e fruire dei servizi anagrafici in un unico luogo, indipendentemente dal comune di residenza. 

Dal 15 novembre 2021 i cittadini possono scaricare i certificati digitali in maniera autonoma e gratuita dalla piattaforma ANPR e dal 27 aprile 2022 è stato attivato il servizio di richiesta di cambio di residenza o dimora dal portale dell’Anagrafe Nazionale della Popolazione Residente (ANPR).
Infine, mensilmente ed annualmente, tramite la piattaforma “GINO” (portale che l’Istat mette a disposizione dei Comuni per far fronte in modo efficace ed efficiente agli adempimenti statistici necessari per la produzione di informazioni sulla consistenza, la struttura e la dinamica della popolazione) ha provveduto all’invio di tutti i movimenti anagrafici verificatisi sul territorio comunale e/o all’invio di tutti movimenti relativi all’anagrafe della popolazione residente.  

2) TRASCRIZIONE ATTI DI STATO CIVILE DELL’AIRE:
Nel corso dell’anno 2022 la sottoscritta ha trascritto atti di stato civile pervenuti al Comune tramite posta elettronica certificata dai Consolati/Ambasciate o richieste direttamente dalle persone interessate iscritte all’AIRE (Anagrafe degli Italiani Residenti all’Estero).

Gli atti di stato civile (nascita, morte, matrimonio, cittadinanza) formati all’estero riguardanti cittadini italiani, vengono inviati dai Consolati ai competenti comuni italiani, per la trascrizione sui registri dello stato civile oppure il privato cittadino che sia in possesso di una atto di stato civile formato all’estero e ne abbia interesse può richiedere direttamente la trascrizione presentando apposta domanda all’Ufficio dello Stato Civile italiano, che verificherà la sussistenza delle condizioni previste e necessarie.
L’Ufficiale di Stato Civile ha il compito di accertarsi che l’atto di cui si richiede la trascrizione non sia già stato trascritto in altro comune italiano, diversamente, qualora venga accertata successivamente una doppia trascrizione, si dovrà provvedere, con provvedimento del Tribunale Civile, all’annullamento della seconda.

Altra funzione molto importante che l’Ufficiale di Stato Civile è tenuto a controllare prima della trascrizione degli atti formati all’estero è la veridicità dei documenti presentati in originale, in quanto devono:

- essere corredati da traduzione ufficiale, legalizzazione o Apostille (Convenzione Aja del 5 ottobre 1961).

La legalizzazione non è richiesta: 
- se l’atto è stato formato in uno Stato aderente a Convenzioni esentative oppure redatto su modello plurilingue; 
- se l’atto è stato formato in uno Stato aderente alla Convenzione di Vienna dell’8 settembre 1976;

- non devono essere contrari all’ordine pubblico.
3) AGGIORNAMENTO, ELABORAZIONE E PUBBLICAZIONE DATI INERENTI L’AREA AMMIINISTRATIVA, ANAGRAFE, SERVIZI ELETTORALI E DEMOGRAFICI SUL SITO “AMMINISTRAZIONE TRASPARENTE”:

Nel corso dell’anno 2022 la sottoscritta ha ottemperato alla pubblicazione e/o all’aggiornamento di dati sul sito dell’Amministrazione Trasparente.

Si tratta di un sito in cui sono vengono pubblicati tutti i documenti in possesso della Pubblica Amministrazione con lo scopo di tutelare i diritti dei cittadini e di promuovere partecipazione e forme diffuse di controllo sulle attività delle istituzioni e sull’utilizzo delle risorse pubbliche.

In particolare la sottoscritta si occupa della pubblicazione e/o aggiornamento dei dati relativi a:

· Programma triennale per la trasparenza e l’integrità;

· Pubblicazione dei dati concernenti i titolari di incarichi dirigenziali e di collaborazione o consulenza;

· Pubblicazione dei dati concernenti il personale;

· Pubblicazione dei dati relativi ai bandi di concorso;

· Pubblicazione dei dati relativi agli enti pubblici vigilati, agli enti di diritto privato in controllo pubblico e alle società a partecipazione pubblica;

· Pubblicazione dei dati relativi agli atti di concessione di sovvenzioni, contributi, sussidi ed ausili finanziari e di attribuzione di vantaggi economici; 

· Pubblicazione dei dati relativi ai servizi erogati;

· Pubblicazione dei dati relativi ai procedimenti amministrativi;

· Pubblicazione bandi di gara e contratti (art.1 comma 32 legge 190/2012);

· Aggiornamento dati del Responsabile della Trasparenza;

· Aggiornamento dati Organismi indipendenti di valutazione (OIV).

4) ATTIVAZIONE SPID: ABILITAZIONE AL RILASCIO DI IDENTITA’ IN MODALITA’ ASSISTITA:
Nel corso dell’anno 2022 la sottoscritta, quale operatore dello sportello LepidaID del Comune di Portico e San Benedetto, ha svolto la funzione di assistenza alla registrazione, identificazione a vista (de visu) del richiedente e attivazione identità SPID (Sistema Pubblico di Identità Digitale) che permette ai cittadini di accedere con un’unica identità digitale ai servizi online di Pubbliche Amministrazioni e privati che sono parte del sistema SPID. 

Gli operatori utilizzano il sistema fornito da Lepida ScpA, a cui si accede tramite credenziali SPID LepidaID. Gli operatori svolgono la funzione di identificazione de visu del cittadino che si presenta allo sportello e la conseguente verifica dell’identità dichiarata e quindi, il supporto alla compilazione della richiesta e all’ottenimento della sua identità digitale SPID di Lepida attraverso una specifica interfaccia a disposizione dell’operatore.
Il cittadino viene supportato dall’operatore di sportello nella compilazione dei dati e validazione del numero cellulare (inclusa la scansione dei documenti e relativo caricamento nel sistema). 
L’operatore di sportello effettua le verifiche previste dalle procedure LepidaID sui documenti.

Terminata questa prima fase il cittadino, accedendo al proprio profilo, creato attraverso un link personalizzato, effettua la validazione dell’indirizzo di posta elettronica (passaggio ritenuto utile per le persone che non dispongono di uno smartphone ad esempio) ed effettua la validazione del numero di cellulare (se non era disponibile nella prima fase).

Terminata la seconda fase, la registrazione è completata e il soggetto è automaticamente attivato.

5) PREDISPOSIZIONE DI ATTI DI MATRIMONIO PER LA PUBBLICAZIONE:

Nell’anno 2022 la sottoscritta, in qualità di Ufficiale di Stato Civile del Comune di Portico e San Benedetto, ha predisposto atti di matrimonio con relative pubblicazioni. 

Per poter celebrare un matrimonio con rito civile, aventi effetti civili, occorre fare richiesta di pubblicazioni presso il Comune dove uno dei due futuri sposi è residente.

La richiesta deve essere fatta presentandosi personalmente presso l’Ufficio di Stato Civile nel Comune in cui intendono contrarre matrimonio, previo appuntamento telefonico, scegliendo giorno e orario per la celebrazione dello stesso.

Dopo aver fissato l’appuntamento le due parti devono presentarsi corredati di documenti di riconoscimento e codice fiscale per firmare congiuntamente il modulo di richiesta e contestualmente devono dichiarare il regime patrimoniale che intendono scegliere (separazione o comunione di beni). 

La sottoscritta procede poi alla richiesta dei documenti necessari, ai Comuni competenti, per poter effettuare le pubblicazioni, in particolare:

· estratto di nascita per verificare che le parti siano libere da precedenti vincoli matrimoniali;

· certificato contestuale di residenza, cittadinanza e stato libero.

Acquisita tutta la documentazione si procede alla verifica dei requisiti e in caso affermativo si effettuano le pubblicazioni che restano affisse per 8 giorni consecutivi presso l’Albo Pretorio on line.

   Alla luce di quanto sopra esposto si dichiara che tutti e 5 gli obiettivi assegnati nell'anno 2022 sono stati raggiunti.

A disposizione per qualsiasi chiarimento, porgo distinti saluti.

Il Responsabile dell’Area

Servizi Demografici ed Elettorale
(Serena Verdi)

